

# 我们的节日

## 清明节

# 家国又清明 鲜花祭英烈

### ——我市各界开展清明节系列活动

#### 市公安局

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格） 阴雨霏霏，苍松翠柏，烈士陵园庄严肃穆。4月3日上午，市公安局组织开展“致敬公安英烈、激发奋进力量”清明祭扫缅怀英烈活动，缅怀英烈功绩、弘扬英烈遗志。市政府副市长，市公安局党委书记、局长赵国明，在汝党委班子成员、局属各单位负责同志及部分民警警代表参加活动。

春风送花表哀思，青松滴翠寄深情，烈士纪念碑高高耸立。民警警容严整，全场肃立，高唱《中华人民共和国国歌》，脱帽、默哀、追思，回忆因公牺牲四人事迹，向人民公安事业英勇献身的英烈致敬，缅怀他们的丰功伟绩。

“礼兵就位！”随着号令，仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前，向英烈敬献花篮。青年民警代表发出向英烈学习的倡议书。

最好的纪念是传承，最高的致敬是奋进。参加纪念活动的青年民警代表们表示，纪念活动对自己感触很大，要把对英烈的追思之情转化为奋发向前的动力，以更加饱满的激情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风投入到公安工作中，为维护辖区安全贡献自己一份力量。

#### 市广成学校

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 刘晓丹） 天地英雄气，千秋尚凛然。为了铭记历史，缅怀先烈，进一步加强爱国主义教育、传承和弘扬中华优秀传统文化，铭记革命历史、继承革命事业，在2024年清明节到来之际，市广成学校开展了“忆清明，缅英烈，思奋进”系列清明主题活动。

升旗仪式。学校举行了以“缅怀先烈，不忘担当”为主题的室内升旗仪式，同学们全体肃立，仰望国旗，脸庞上洋溢着自豪与神圣的神情。八一班王紫怡同学作国旗下讲话，并表示英雄烈士是民族的脊梁，要时刻铭记为人民幸福作出巨大贡献和牺牲的英雄烈士，珍惜这来之不易的幸福生活，做一个积极向上、身体健康、热爱生活、热爱祖国、情趣高尚的新时代好少年。

缅怀先烈手抄报。为传承中华优秀传统文化，加强爱国主义教育，学校八年级学生利用清明假期开展了“缅怀先烈，不忘担当”清明主题绘画活动。同学们用自己的画笔表达了对革命先烈的缅怀和悼念。

清明时节寻足迹。“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”。清明假期，学校九年级学生走进市烈士陵园，为烈士们献上自己亲手制作的菊花，并深深鞠躬，表达对革命先烈无限的哀思和赓续红色基因、奋发图强的决心。

清明古诗词诵读。学校七年级的学生们通过清明诗词诵读，呈现出一首首诗词与一篇篇故事，无一不体现了先烈们坚定的意志和信念。

清明书法作品展。笔走龙蛇，墨韵千年，书法中蕴含着无尽的力量与魅力。为缅怀革命先烈，赓续红色血脉，七年级的同学用自己的书法作品表达了清明节对革命先烈的哀思。

此次活动，同学们不仅了解了清明节的习俗和内涵，更是收获了对革命先烈的认知和理解。大家纷纷表示，将继续以革命先烈为榜样，坚定理想信念，以更积极奋进的姿态投入到学习中，为祖国的繁荣昌盛贡献自己的力量。

#### 市实验中学

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 付婷） 4月3日上午，市实验中学在勤政楼二楼会议室开展“我们的节日·清明”朗诵活动，该校党支部书记闫红敏、工会主席马文静及全体语文教师参加了活动，传承红色基因，感怀清明寓意，抒发家国情怀。

朗诵会上，该校高一一段教师代表朗诵了《春江花月夜》，高二二段教师代表朗诵了《你是人间的四月天》，高三教师代表朗诵了《清明》。

闫红敏作总结讲话，他分享了自己对传统文化的热爱和对革命先烈的崇敬之情，希望教师们以先辈为榜样，发扬奋斗精神，传承红色基因，争做时代新人。

一个个作品，吟诵的是思绪，牵绊的是情丝。老师们用自己的实际行动传承着爱国主义的信念，让传统文化的精髓在诵读中传承。

#### 王寨乡胡庄小学

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭新萍） 清明节是我国最重要的传统节日之一，为弘扬中华优秀传统文化，缅怀革命先烈，继承革命传统，王寨乡胡庄小学开展了“清风寄相思，明志祭英雄”清明节主题活动。

缅怀先烈悟精神，赓续血脉启新程。胡庄小学举行了“缅怀先烈，弘扬爱国主义精神”的主题升旗仪式。五(3)中队的邱博森同学号召队员们继承先烈的遗志，学习他们为国捐躯的奉献精神，以更加饱满的热情，积极向上的态度投入到学习中。

在阳光明媚的日子，孩子们走进生机勃勃的大自然，踏着绿油油的青草，踩着软绵绵的春泥，嗅着沁人心脾的花香，动手制作菊花，以表达对英雄的敬畏之心，忆先烈，树新风。胡庄小学学子们还在网上祭英烈，向先烈敬献花篮。

英雄从未远去，前行即是怀念。此次清明节主题活动不仅是一次生动的革命传统教育，更是一次深刻的爱国主义教育。大家缅怀革命先烈，弘扬先贤精神，更加坚定了理想信念，明确了奋斗目标，表示将在红色基因的熏陶下，笃定报国之志，奋进新征程。

#### 市检察院

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 张晓辉） 为缅怀革命先烈，弘扬优良革命传统，激发爱国主义情怀，引导干警践行初心使命，牢记责任担当，4月3日上午，市检察院组织干警到烈士陵园开展“清明祭英烈”主题活动。

烈士陵园里，松柏滴翠。在庄严肃穆的革命英雄纪念碑前，干警们身着检察制服，整齐列队，怀着崇敬的心情，驻足肃立，向逝去的革命烈士敬献花圈、俯首默哀、鞠躬致敬，祭奠缅怀英勇牺牲的烈士。

缅怀英烈祭忠魂，抚今追昔思奋进。干警们纷纷表示，这是一次生动的革命传统教育。在今后的工作中，将继续革命精神、传承红色基因，锚定提质增效、创先争优的目标，立足岗位，把初心落在行动上、把使命担在肩上，以更实更优履职展现检察担当。

#### 市塔寺小学

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍） 近日，市塔寺小学为缅怀革命先烈的丰功伟绩，弘扬革命先烈的斗争、艰苦奋斗的精神，传承红色基因，让革命薪火代代相传，组织开展了以“缅怀革命先烈，传承红色基因”为主题的清明节系列活动。

在升旗仪式上，该学校六四班学生邱奕钦作国旗下演讲“家国又清明，鲜花祭英烈”。在主题班会上，该学校各班开展了以清明节为主题的班队会，向全体队员们介绍了清明节的来历、习俗以及英雄烈士的事迹。通过观看爱国电影、唱爱国歌曲、朗诵清明诗词、讲红色故事、朗诵爱国诗歌、网上祭英烈等形式表达了对革命先烈的热爱和崇敬之情。学习他们不畏艰险、勇于进取的革命精神，深刻感受他们在国家有难时挺身而出的英雄气概，弘扬革命传统，传承红色基因。

在市烈士陵园，该学校组织党员教师和优秀少先队员代表开展了“缅怀先烈，传承红色基因”为主题的清明祭英烈活动，寄托对先烈的深深哀思。

此次活动进一步加强了爱国主义教育，少先队员们纷纷表示，要继承革命先辈的遗志，刻苦学习文化知识，坚定理想信念，磨炼坚强意志，锻炼强健体魄，传承红色基因，从小听党话，永远跟党走，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着！

#### 市滨河路小学

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 邵艳涛） 为了缅怀革命先烈，感恩先辈恩德，弘扬革命先辈敢于斗争、艰苦奋斗的精神，连日来，市滨河路小学教育集团开展了清明节系列活动。

4月1日，学校举行了“缅怀先烈、传承文明、感恩生活”为主题的升旗仪式。四二班高翌琳同学在演讲中倡议大家要学习英烈们的先进事迹，好好学习，报效祖国。

在各班班主任的组织下，同学们观看清明节传统习俗视频，并分享自己的清明节记忆和家庭传统，讨论如何在现代社会中传承和发扬清明节的传统美德。同时，同学们还分享自己所知道的先烈们的英勇故事，增强民族荣誉感和自豪感。同学们还用五彩斑斓的画笔，制作了宣传板报，表达了对英烈们的无限哀思。

清明节是人们缅怀先烈的重要时刻。在学校的组织下，全校师生参与网上云祭祀活动，向那些为国家和人民作出贡献的英雄们致敬。

“缅怀先烈、传承文明、感恩生活”。作为新时代的少年，清明节不仅是一个缅怀和祭奠的日子，更是一个让同学们深刻反思和传承先辈精神的时刻。在清明节系列活动中，大家表达了对逝者的思念，坚定了对未来的信心和勇气，将一起铭记历史，珍视现在，展望未来，共同创造一个更加美好的世界。

#### 市特殊教育学校

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 邢巧品） 清明节是我国重要传统节日，是进行革命传统教育和传统美德教育的极好时机，近日，市特殊教育学校开展了丰富多彩的节日活动，引导学生在慎终追远、缅怀先辈。

开展“网上祭英烈”活动。网上云端鞠躬、献花、留言，通过“网上祭英烈”互动平台，表达对先烈、先人、先贤、英雄的感恩和敬仰之情，老师们引导学生表达对先烈的敬意和哀思，进一步增进对烈士英雄事迹的了解和感悟。

开展中华经典诵读活动。4月3日上午，学校开展了“我们的节日·清明”红色经典诵读主题活动，进一步弘扬以爱国主义为核心的民族精神，培育践行社会主义核心价值观，深入推动中华优秀传统文化传承发展，缅怀革命先烈、慎终追远。

组织观看红色经典影片。在老师们的组织引导下，同学们了解清明节的来历和习俗，集中观看红色电影，既知道了传统文化和民族历史，也激发了同学们敬先烈、爱祖国的情感。

召开清明节主题班会。在主题班会课上，老师向孩子们介绍了清明节的习俗，祭奠英烈、学习英雄、红色歌曲、红色经典影视剧等相关知识。

制作清明节手抄报。各班老师组织学生收集革命先烈的相关资料或陪家人做好清明祭扫等活动，引导同学们在参与中了解清明文化并号召大家以手抄报的形式，表达自己对清明的理解和对祖国的热爱之情。

开展“移风易俗倡新风”志愿服务活动。4月2日下午，学校党支部组织志愿者到十里村新时代文明实践站，深入村组发放文明祭祀宣传彩页，倡导群众共度一个和谐、文明的清明节。

#### 市教体局

本报讯（融媒体中心记者 郭营战） 清明节前夕，4月3日上午，市教体局领导班子成员、局机关各科室及二级机构负责人到米庙镇马英烈士纪念馆、大峪镇临汝县抗日县政府旧址、陵头镇桃花谷爱国主义教育基地开展“我们的节日·清明”主题教育活动，缅怀革命先烈、传承红色基因，进一步增进局机关广大干部职工爱国、爱党、爱社会主义的情感。

参加活动的全体人员怀着敬仰和崇敬，仔细观看一幅幅红色历史画面，认真聆听讲解员讲述光辉历史，深切缅怀马英等革命先烈的丰功伟绩。在桃花谷爱国主义教育基地，全体党员面对鲜红的党旗，高举右拳，在市教体局党组书记、局长郑红岭的带领下，重温入党誓词。

活动中，大家纷纷表示，一定要继承先辈遗志，坚定听党话、跟党走信念，将爱国、爱党、爱社会主义的情感转化为勤奋工作的动力，不忘初心，牢记使命，为我市教育高质量发展做出新的更大的贡献。

#### 汝州职院

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王静） 4月2日上午，汝州职业技术学院团委和学生会组织70多名学生代表到市烈士陵园，开展清明祭扫英烈主题活动，追寻革命足迹，缅怀革命先烈。

学生代表满怀崇敬之情，讲述了革命先烈救亡图存的奋力呐喊和浴血奋战的壮烈，同学们被先烈们坚定的革命信念、无畏的牺牲精神所深深打动。在烈士墓前，同学们手持白菊庄严列队，神情肃穆，通过默哀、鞠躬、敬献花束等方式，悼念为中华民族解放事业英勇捐躯的革命先烈和做出贡献的革命先辈，表达对他们的无限哀思和崇敬之情。

同学们纷纷表示，要将今天的感悟转化为实际行动，以更加饱满的热情和更加扎实的作风，投身到努力学习实践，立志职教报国的实际行动中。



鞠躬致敬



开展主题教育班会



少先队员们宣誓



南关小学少先队员擦拭烈士墓碑



向烈士献花

## 清明的雨 清澈的爱

◇ 李晓伟

仲春佳境、天地清明。祭奠先人、追思远还是中华民族的优良传统。到烈士陵园祭扫、鞠躬致敬；去纪念馆参观学习，重温党史；在网络发起活动，帮英烈“回家”……多种多样的纪念活动，寄托着无尽缅怀，激荡着共同心声——“昨日荣光，热血铸就；今日山河，吾辈守护！”

饮水思源，不忘来路。缅怀，是为铭记，更为传承。“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”。恰如习近平总书记的谆谆教诲，正是无数先烈前赴后继、舍身忘我，才有了国家富强、人民幸福、生活小康的新中国。无论我们走多远、走到多么光耀的未来，先辈遗志时刻不能忘，红色基因须臾不能丢。

我们不能忘记，“砍头不要紧，只要主义真”的铮铮铁骨、“生是为中国，死是为中国”的泣血誓言。革命战争年代，多少共产党人刑场就义视死如归、身陷囹圄不改其志、赴汤蹈火鞠躬尽瘁，甘为民族复兴、国家进步做“人梯”。

我们不能忘记，“清澈的爱，只为中国”的赤子初心，“边关有我、祖国放心”的忠诚勇敢。世界从不平静，但有人默默守护，从抗美援朝英雄邱少云、黄继光……到戍边英雄祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉，一代代军人以血肉之躯担起山河之重。

我们不能忘记，那些与病魔较量、献出生命的白衣战士，那些无私奉献在最前沿的党员干部，那些顽强抗争、不幸牺牲的骨肉同胞……惊心动魄、气壮山河的灾难面前，多少人长眠于风雪，却种下了春天。他们是我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人，更是闪烁于时代星空的英雄阵列。

先烈们为了崇高的革命理想、人民的幸福安宁、祖国的繁荣昌盛赴汤蹈火、舍生取义，用鲜血和生命铸就了不朽丰碑，成为感召、鞭策和激励我们不断前行的不竭动力。革命先烈们用自己的牺牲生动诠释了共产党人的初心使命，谱写了时代的红色赞歌。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。先烈们为了崇高的革命理想、人民的幸福安宁、祖国的繁荣昌盛赴汤蹈火、舍生取义，用鲜血和生命铸就了不朽丰碑，成为感召、鞭策和激励我们不断前行的不竭动力。

这盛世，如你所愿。热气腾腾，热辣滚烫。纪念是为了更好地前行！奋斗没有终点，只有一个个连续不断的新起点。让我们以先烈为镜，点亮初心、扛起使命，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

新的征程上，我们要充分继承革命先烈的“红色基因”，崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄，让烈士精神的“养分”滋养中华民族的血脉，永志不忘伟大理想，不断激发奋斗伟力，以信仰之光照耀前行之路，共同谱写无愧时代、不负人民的新时代英雄史诗！

### 评论

#### 城东污水处理有限公司

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 户红利） 4月3日，城东污水处理有限公司组织党员干部职工开展网上祭英烈活动。缅怀革命先烈，传承红色基因，进一步倡导安全文明的祭祀新风。

城东污水处理有限公司党员干部职工通过中华英烈网，用敬献花篮、鞠躬、抒写感言寄语等形式表达对革命先烈的深切怀念和崇高的敬意。通过网上祭扫活动，党员干部们纷纷表示，在今后的工作中要继承先烈遗志，弘扬先烈精神，勇当时代先锋，以坚定的理想信念、饱满的热情投入到工作中。